
次のように媒介変数表示された xy平面上の曲線を Cとする :Ux= 3cos t¡ cos 3t
y= 3sin t¡ sin 3t

ただし 0 · t · ¼
2
である．

(1) 　 dx
dt および

dy
dt を計算し，Cの概形を図示せよ．

(2) 　 Cと x軸と y軸で囲まれた部分の面積を求めよ．
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(1) 　 dx
dt
= ¡3 sin t+ 3sin 3t= 3(sin 3t¡ sin t)= 6cos 2t sin t

dy

dt
= 3cos t¡ 3 cos 3t= ¡3(cos 3t¡ cos t)= 6sin 2t sin t

0 < t < ¼
2
において dx

dt = 0 とすると sin t > 0 より cos 2t= 0 であるから t = ¼
4

sin 2t > 0，sin t > 0 であるから
dy
dt > 0

t 0 Ý
¼
4

Ý
¼
2

dx
dt 0 + 0 ¡

x 2 ! 2
B

2 Ã 0

dy
dt 0 + + 0

y 0 "
B

2 " 4

(x;y) (2; 0) % "2B2，B2 : - (0; 4)

Cの概形は右図．

(2) 　 Cと x軸と y軸で囲まれた部分の面積を Sとすると

S =
Z 4

0
xdy =

Z

¼
2

0
x
dy
dt dt

=

Z

¼
2

0
(3 cos t¡ cos 3t) ¢ 3(cos t¡ cos 3t)dt

= 3

Z

¼
2

0
"3 cos2 t¡ 4 cos 3t cos t+ cos2 3t:dt

= 3

Z

¼
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0
S 3
2
(1 + cos 2t)¡ 2(cos 4t+ cos 2t) + 1 + cos 6t

2
kdt

=
3
2

Z

¼
2

0
" cos 6t¡ 4 cos 4t¡ cos 2t+ 4:dt

=
3
2

� sin 6t
6

¡ sin 4t¡ sin 2t
2

+ 4t„ ¼2
0
=
3
2
¢ 2¼ = 3¼



































































































É別解例 1Ê

0 · t · ¼
4
のときの yを y1，

¼
4
< t · ¼

2
のときの yを y2 とすると

S =
Z 2
p
2

0
y2 dx¡

Z 2

0
y1 dx =

Z

¼
4

¼
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y dxdt dt¡
Z

¼
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0
y dxdt dt

= ¡$Z ¼
4

0
y dxdt dt+

Z

¼
2

¼
4

y dxdt dt<= ¡Z ¼
2

0
y dxdt dt

= ¡

Z

¼
2

0
(3 sin t¡ sin 3t) ¢ 3(sin 3t¡ sin t)dt

= 3

Z

¼
2

0
"3 sin2 t¡ 4 sin 3t sin t+ sin2 3t:dt

= 3

Z

¼
2

0
S 3
2
(1¡ cos 2t) + 2(cos 4t¡ cos 2t) + 1¡ cos 6t

2
kdt

=
3
2

Z

¼
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0
"¡ cos 6t+ 4cos 4t¡ 7 cos 2t+ 4:dt

=
3
2

�¡ sin 6t
6

+ sin 4t¡ 7
2
cos 2t+ 4t„ ¼2

0
=
3
2
¢ 2¼= 3¼






























